

АНАЛИЗ ЭФФЕКТИВНОСТИ ПРИМЕНЕНИЯ НАЛОГОВЫХ ИНСТРУМЕНТОВ ДЛЯ СТИМУЛИРОВАНИЯ РАЗВИТИЯ РЕГИОНОВ РОССИИ

Д.А. Боташева, А.В. Кулинка, 1 курс магистратуры
Научный руководитель – **Н.В. Покровская**, к.э.н., доцент
Санкт-Петербургский государственный университет

Исторически одной из наиболее актуальных проблем для России выступает неравенство регионов по уровню развития, жизни и дохода. Для решения сложившейся проблемы было предпринято немало различных попыток. В частности, разрабатывались и внедрялись налоговые инструменты, как, например, экономические зоны с льготным режимом налогообложения: особые экономические зоны, территории опережающего социально-экономического развития, свободный порт Владивосток, Арктическая зона.

Целью нашего исследования выступает анализ возможности сокращения межрегионального неравенства и повышения уровня жизни в субъектах Российской Федерации с помощью налоговых инструментов на примере Дальневосточного Федерального округа.

В качестве теоретическо-методологических основ были использованы работы И. Майбурова [4; 6-8], О.А. Синенко [5], М.О. Какаулиной [3], а также труды российских и зарубежных экономистов, научные статьи, учебные пособия, монографии в области социально-экономического развития регионов.

Проанализировав уровень развития регионов России на основе таких показателей, как: ВРП, инвестиции в основной капитал, занятое население, потребность в рабочей силе, нами было установлено, что уровень жизни в мегаполисах и в регионах, специализирующихся на крупных добычах нефти и газа, выше уровня жизни в иных субъектах РФ. Такое неравенство вызывается, во-первых, неравномерным распределением природных, производственных, финансовых ресурсов внутри страны, во-вторых, различием регионов по плотности и численности населения и, в-третьих, наличием в определенных регионах преимуществ, снижающих издержки бизнеса [2, с.10].

Устоявшимся способом регулирования социально-экономического положения внутри страны является грамотно выстроенная бюджетная-налоговая политика, наиболее востребованными инструментами которой выступают налоговые льготы и преференции.

На территории субъектов Российской Федерации в рамках стратегии пространственного развития экономики образованы так называемые «точки роста»: особые экономические зоны, свободные экономические зоны, территории опережающего социально-экономического развития, свободный порт Владивосток, специальные административные районы и Арктическая зона. Объединяющим фактором данных режимов выступают налоговыми преференции, состоящие в зависимости от режима из: льгот по налогу на прибыль, налогу на имущество, транспортному налогу, НДС и пониженным ставкам по страховым взносам и т.д. Данные «точки роста» равномерно расположены практически во всех субъектах РФ, в некоторых функционируют сразу несколько режимов. Как, например, на территории Дальнего Востока.

Дальний Восток – отдельный и малонаселенный регион с большим потенциалом. На территории данного региона находится 30% запасов российского каменного угля, 20% углеводородов, 25% древесины, добывается 98% российских алмазов, 80% олова, 90% борного сырья, 50% золота, 14% вольфрама, 40% рыбы и морепродуктов. При всех природных богатствах данная территория генерирует только 6% ВРП [1, с. 76]. Поэтому создание «точек роста» с низконалоговым режимом могло бы послужить для бизнеса хорошим толчком для ведения деятельности именно на Дальнем Востоке.

На территории опережающего социально-экономического развития резидентам предлагаются в течение 10 лет льготы по налогу на прибыль, налогу на имущество, транспортному налогу, налогу на добычу полезных ископаемых и пониженные ставки по страховым взносам. Также резидентам предлагается готовая инфраструктура, земельный участок для реализации проектов, возможность применения процедуры свободной таможенной зоны и т.д.

Свободный порт Владивосток отличается от территории опережающего развития, тем, что условием для получения статуса резидента является создание нового бизнеса. Резидентам предоставляется тот же пакет налоговых и административных преференций, за исключением налога на добычу полезных ископаемых и наличия готовой инфраструктуры.

Режим специального административного района расположен на территории острова Русский. Международным компаниям предлагается переехать в Россию, взамен государство предлагает налоговые льготы на дивиденды, проценты, роялти и юридическую, бухгалтерскую помощь при переезде.

Обзор макроэкономических показателей Дальнего Востока показал, что ВРП и инвестиции в основной капитал растут с 2015 года, причем последний большими темпами. Реальные доходы населения достигли своего минимума в 2016 году, но затем ситуация выровнялась, доходы растут с 2017-2019 гг. Реальная заработная плата достигла своего максимума в 2018 году. Рабочая сила и занятое население в большинстве регионов относительно стабильно, исключением является Забайкальский, в котором виден резкий рост рабочей силы и республика Саха, где в последние годы плавно увеличивается число занятых. Совершенно иная динамика по показателям потребности в рабочей силе. С 2015 года потребность в рабочей силе увеличилась во всех регионах. Неудивительно, что наибольшее значение показателя в Приморском крае. Неизменность числа занятых и рост потребности в рабочей силе говорит о том, что в регионе недостаточно квалифицированных специалистов для работы на новых производствах. Такая статистика должна была привлечь в регион новых работников, но, к сожалению, на Дальнем востоке сохраняется миграционная убыль населения.

Посредством использования эконометрических инструментов, выявлена корреляция и построены регрессионные модели, которые, доказывающие существование взаимосвязи: инвестиций в основной капитал от объема льгот по налогу на прибыль резидентов ТОСЭР, уровня занятого населения Дальнего Востока от выручки резидентов свободного порта Владивосток, занятого населения Дальнего Востока от объема льгот по налогу на прибыль резидентов СПВ, потребности в рабочей силе на Дальнем Востоке и выручки резидентов СПВ. Таким образом, разработанные налоговые инструменты работоспособны и положительно влияют на развитие регионов Дальнего Востока. Последствия введения налоговых льгот будут ощутимы после окончания для многих компаний льготного режима налогообложения, ориентировочно в 2036 году. Именно тогда в бюджет начнут поступать платежи от резидентом описанных выше экономических зон. закончится льготный режим налогообложения и в бюджет начнут поступать первые платежи от резидентов.

Список использованных источников

1. Грудинин И. А. Экономический потенциал Дальнего Востока России и его инвестиционная привлекательность // Economics. 2016. №1 (10).
2. Зубаревич Н.В. Социально-экономическое развитие регионов: мифы и реалии выравнивания.// SPERO. 2008. №9. С. 7-22
3. Какаулина, М.О. Территории опережающего социально-экономического развития: эффективность функционирования и роль в формировании оптимальной налоговой нагрузки // Экономика. Налоги. Право. 2018. №4.
4. Нарративы индивидуального подоходного налогообложения в XXI веке / Под ред. И.А. Майбурова, Ю.Б. Иванова. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2021.
5. Синенко О.А. Практика применения механизмов регулирования в особых экономических зонах и IT-кластерах как элемент развития цифровизации // Вестник Томского государственного университета. Экономика. 2019/ №(46). С. 251-264.
6. Теоретико-методологические аспекты имущественного налогообложения юридических лиц / под ред. И.А. Майбурова. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2022. 263 с.
7. Теоретико-методологический конструктив индивидуального подоходного налогообложения: / Под ред. И.А. Майбурова, Ю.Б. Иванова. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2021

8. Теория и прагматика имущественного налогообложения физических лиц / под ред. И.А. Майбурова.
М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2022.